

# 温馨楼道彰显志愿者风采

浦东新区航头镇鹤沙航城“鹤邻居”楼道自治侧记



□通讯员 王树才 记者 王平

## 楼道治理是居民凝心聚力的平台

瑞浦嘉园5号楼是一个一梯四户的18层楼房，拥有72户人家，其中经适房65户，廉租房7户，居民有257人。大门口挂着两个鲜艳的红灯笼，两边柱子“和旭楼，共欢乐”的标语引人注目，由阶梯两边一盆盆花木衬托出祥和的景象。

楼道内，每个楼层别具一格，除了墙面用墙纸装饰，用书画点缀以外，还有花木盆景。没有广告，没有非机动车辆，是楼道居民享受的温馨走廊。

这是一个由楼道居民自己打造的楼道。那是2018年的夏天，楼道小组一长四员（楼组长、宣传员、卫生员、安全员、调解员）发现楼道出现脏乱差的现象，挨家挨户进行动员清理改造，然后倡议募捐，其中66岁的现任组长刘碧华当场捐款200元，引来一五一十的募捐，推荐装饰能手在底楼做示范，接着楼道小组成员自下而上一层一层精心布置。宣传员施家强冒着酷暑坚持作业，居民们看在眼里，感动在心，有的送来西瓜，雪糕，凉水，有的直接参与楼道维护。原来对楼道清理有抵触情绪甚至躺在地上不配合的个别

业主，和好如初。有一位70多岁的残疾老人说：幸好把自家的钥匙交给了楼组长。在一个半夜里，他摔倒在房间里，是楼组长接到电话开门把他扶起来，化险为夷，感恩不尽。楼道居民凝心聚力，形成了共同维护的整体。

## 道楼互助是居民崇尚文明的纽带

南馨佳苑39号楼是集商品房、经适房、廉租房于一体的18层高楼。该楼房现居住63户人家，拥有居民92人。从2018年起，这个楼道发挥退休人员的能量，以一长四员的模式实行分工负责，精心管理自己的楼道，由过去的星级楼道提升为特色三星级的“友邻楼”。

在物业的支持下，一长四员发动党员及志愿者对楼道18个楼层进行了全面清理粉刷，擦亮所有门窗玻璃。每个楼层用鲜花、山水画进行点缀，楼道居民感觉特别温馨。当时，6楼和18楼走廊各有1台冰箱来不及处理，楼道组长吕树新得知1201室暂无人居住，主动联系房东，不仅得到了房东的许可，而且房东说：楼道清洁优美是居民的愿望。

楼道清洁干净，楼道卫生员徐建国开心极了，每次从上至下拖过道地板轻松了很多。共产党

## 【视点】“推进城市治理，根本目的是提升人民群众获得感、幸福感、安全感。”

浦东新区航头镇鹤沙航城社区党委着重以楼道建设为突破口，发挥居民自治的自觉行为，打造居民心目中“干净、安全、文明”的最美楼道，真正让居民受益。整个社区拥有874幢（楼道），在2020年主动参与评选“鹤邻居”楼道总数为454幢（楼道），成功创建的星级楼道为403幢，占参与楼道评审审核达标的百分之88.75%。

员、楼道组长吕树新也能腾出时间，运用自己擅长的理发手艺，免费为楼道居民理发，邻里之间的友情从头开始，整个楼道一片温馨，助人为乐的事迹得到了区、镇党委的好评。

昱星家园688弄1号楼也是如此。67岁的共产党员周贤银是楼道组长，他把楼道作为一根纽带，带着楼道小组四员以关爱和互助情系居民。702室有老夫妻2人，老头体内安装了6根支架，而且还有糖尿病，老伴患有神志不清的毛病。老头住院，周贤银送饭送菜，给老头喂饭。出院后，楼道卫生员姜永芳包下了到周浦医院给老头配药。还有楼上楼下经常的走访关照，这样的情怀是楼道装不下的。

## 楼道阵地是党员鼓舞人心的课堂

汇仁馨苑9号楼一直挂着2018年打造的“馨邻楼”标牌，这是一栋一梯四户28层的高楼，共有111户。现有经适房入住109户，拥有居民239人，其中党员12人，退休人员165人。楼道内装扮一新，人员架构、管理制度一目了然。

这个楼道发挥党员先锋的优势，协助楼道组长在创建特色三星级楼道的基础上，注入新的内

容，于2020年8月鹤沙航城开展楼道微党课主题活动时，9号楼作为“党员先锋楼”，党员彭建忠和张林根作为楼道微党课的讲师，在党支部的安排下，不定期在楼道开展微党课活动，凸显先锋模范作用。

楼道建设从2018年10月开始，楼道组长李淑英带头募捐480元，要把9号楼的里里外外装饰一新，实行规范管理，楼道党员积极响应，建立楼道微信群达70余人。大家出资、出物、出力、出智，涂白墙面，用居民提供的山水画、风景画、书法作品以及盆景点缀，恰到好处，过道就像客厅那么温馨。居民把自己的冬青花捐了出来，在楼道门口打造小花园，生机勃勃。

楼道里外环境优美，居民团结友爱关心他人的故事也多了。103室的叔叔、302室的阿姨，带着1903室的老太太看病，为不在身边的儿媳分忧解难。党员不仅配合楼道小组包干楼层卫生、安全，而且参加社区小红旗志愿者队伍，自觉在小区巡逻，维护小区秩序和卫生环境。他们设立可回收物收集箱，每天有人值班收集楼道纸板箱等可回收物品，积少成多，兑换现金，统一管理，服务于楼道建设和看望老人。

## 申·社区

康桥爱心妈妈  
送上暖心新年礼物

□通讯员 蒋俊丽

“恒爱行动——百万家庭亲情一线牵”活动是由全国妇联、中国儿童少年基金会与恒源祥集团共同实施的关爱孤残、困境儿童的慈善项目。

2017年，为做好“恒爱行动”这个活动，康桥妇联面向各居村、各社会团体招募志愿者，爱心人士纷纷报名，有100多人参加了“恒爱行动”的启动仪式。启动仪式一结束，爱心妈妈领到毛线在现场就起针打起毛线，热火朝天起来。

2020年由于疫情启动比较晚，爱心妈妈团热力依旧不减。在康桥妇联一发出编织毛衣召集令，短短2天时间内所有任务就认领完了。仅仅1个月的时间里，爱心妈妈团赶制出了115件毛衣、围巾、帽子及手套。志愿者从收集的毛衣中选取了80件毛衣打包赶在寒冬到来前快递给新疆叶城县的孩子们！寒潮来袭时，康桥妇联的志愿者们参加了区文明办、区妇联“身边的温度”街头快闪活动，为浦东环卫工人送上围巾、手套，让爱在街头蔓延。

青少年须警惕“高薪工作”  
莫入求职陷阱

□通讯员 刘倩雅

我国法律明文规定，年满16周岁者可参加工作。但该年龄段的少年往往辍学步入社会后，因缺乏求职经验和法律意识，不能准确识别所谓“高薪工作”背后暗藏的求职陷阱而被“套牢”，甚至触犯法律底线。

17岁的小华接到老乡电话，了解到柬埔寨工作薪酬高。一番蛊惑，小华当即办理签证，前往柬埔寨，却赫然发现老乡介绍的工作是在赌场上班。但囿于签证、护照皆已被老板扣押，语言不通且身无分文的小华只能在赌场做起了为赌客上下分的工作，并收取高额的报酬。

无独有偶，经老乡介绍，阿力和小刚来到张老板处打工，听闻包吃住，一周结薪高达4000余元，两人欣然应允。上岗后却发现老板开设的是赌场，自己从事的是为赌客网上赌博上下分的工作。

承办检察官认为，小华等人都初中未毕业即辍学，学历不高，法治意识薄弱，缺乏社会经验和工作技能，特别欠缺求职经验，远离父母踏入社会。他们的家庭经济条件较差，父母忙于打工和养家对他们疏于管教。

检察官一方面对他们的行为作出司法处理，同时通过各种途径想方设法联系上小华等人的父母，阐明法律后果，他们的孩子虽已工作但仍未成年，家长必须履行好教育监管责任，最终所有家长克服生活工作困难均来沪接回孩子，承诺加强对孩子的教育监管。

# 以跨行政区划检察监督，推动高铁安全“法治化”进程

□通讯员 杭晶琪 记者 王平

体系和治理能力现代化融入检察实践的智慧与担当。

2016年11月30日，江、浙、皖、沪三省一市两级铁检机关“维护高铁沿线安全专项检察监督活动”，在长三角3000多公里的高铁沿线全面铺开。分院党组要求“专项检察监督活动”牢牢定位在提升高铁安全风险整治的法治化水平上，“始终坚持运用法律手段，督促相关责任部门和单位切实履行铁路安全的法定职责，做到越位、不缺位、不错位”。3年来，两级铁检院对高铁沿线安全隐患进行滚动排摸，采取以公益诉讼为主、多元化检察监督并举的形式，对行政管理部门不作为乱作为的现象及时依法立案、督促整改，共制发检察建议100余份，与地方政府、铁路企业、铁路监管部门一道共整治各类铁路安全隐患400余处，形成了防范与惩治相结合的全方位、立体化铁路安全保护体系。2017年4月高检院铁检厅将上海铁检的经验向全国推广。

这两部法律的催生，与一项“维护高铁沿线安全专项检察监督”密切相关，凝聚着上海市人民检察院第三分院（铁检分院）依法监督、服务大局，将推进国家治理



根据专项活动的监督实践，三分院主动与铁路上海局集团有限公司、上海铁路监督管理局沟通联系，共同成立课题调研组，在《铁路法》、《铁路安全管理条例》基础上，针对解决隐患问题，对立法进行专门研究。2018年8月，完成《铁路检察机关开展高铁外部环境安全风险防控检察监督的实践与法治化制度构建》课题。课题调研组还参考了其他省、市的地方性法规，结合上海实际，撰写了《上海高速铁路安全管理规定》立法建议稿。2019年1月，

《上海高速铁路安全管理规定》建议稿被列为2019年度上海市人大重点立法调研项目。

为了进一步扩大社会影响，三分院还协同铁路上海集团公司和上海铁路监督管理局专门举办维护高铁沿线安全“检察开放日”活动，邀请来自市人大法制、社会建设、城市建设环境保护、监察和司法等委员会委员及社会各界的17名人大代表乘坐高铁实地视察调研铁路外部环境安全，听取人大代表意见，并再次提出立法建议，呼吁从法治层面解决铁路运行隐患。